

# 重庆水资源保护利用的思考

傅钟鼎

党的十五届五中全会通过的“十五”计划纲要将水资源列为我国 21 世纪的三大战略资源之一，把水利基础设施列为五大基础设施之首。江总书记讲“水资源不足，已成为制约国民经济和社会发展的重要因素”，朱铭基总理指出“水资源短缺，是国民经济和社会发展的严重制约因素，在强调进一步加强水利建设的同时，把节约和保护水资源作为一种战略问题提出来，非常重要”。由此可见，水资源和水利基础设施在国民经济和社会发展中的地位和作用是多么重要。

重庆的水资源及水利基础设施状况如何呢？它对重庆的经济社会发展有什么影响，起什么作用？在实施西部大开发战略中处于什么样的地位呢？作为重庆市的水行政主管部门又该采取什么样的对策措施，才能做到以水资源的持续利用，支撑重庆经济社会的可持续发展呢？

## 一、重庆水资源开发利用的现状及存在的主要问题

### (一) 水资源状况及特点

全市水资源是由当地地表水资源、地下水资源和过境水资源构成。由于我市地下水为浅层地下水，其与地表水相互转换、难于分割，故视为重复计算量，不计人水资源总量。因过境水资源属国家所有，地方开发利用过境水资源须经国家批准，并受国家宏观控制，也不能计入当地水资源总量中，因此，我市的水资源总量即为当地地表水资源总量，按多年平均计算全市当地水资源总量为 511.44 亿立方米，按 2000 年的人口平均，人均水资源量总量为 1655 立方米，为全国人均 2220 立方米的 2/3 和世界人均 10800 立方米的 1/6。按目前国际上公认的“水紧缺指标”：人均水资源量为 1000-1700 立方米的中度缺水；500-1000 立方米的重度缺水；500 立方米以下为极度缺水的标准，我市属中度缺水地区。

其中渝西地区人均水资源量在 500 立方米以下，属极度缺水地区。在中等干旱年时，水资源总量中可利用的水资源量（指在一定的技术经济条件下，通过工程措施所能提供的水资源量）为 121.39 亿立方米，人均 393 立方米。我市水资源十分突出的特点是在时间和空间分布上极为不均。从时间上看降水主要集中在 5-9 月，占全年降水量的 75-80%，月年际间降水量相差 2 倍左右。

在地域分布上一般是东部高于西部，南部大于北部，年均降水量最多的达 1445mm（黔江），最低的则为 987.5mm（潼南）；人均占有水资源量渝东南地区为 3500-5500 立方米，渝东北地区为 2000-5000 立方米，渝东北地区为 2000-5000 立方米，但这些地区山高、坡陡、谷深，水利工程严重缺乏，可利用水资源量甚少，工程性缺水十分严重，丰富的水资源难以利用。渝西地区仅为 450-600 立方米，属极度缺水地区，资源性缺水十分严重。

由于我市水资源分布的特点，一是形成了渝西地区和渝东北地区两大干旱地区，常年水畜饮水困难，城镇供水紧张，农业干旱严重；二是汛期洪水灾害和非汛期冬干春旱发生频率高，灾害损失大；三是汛期集中降水，蓄水工程数量少，蓄水能力弱，水资源利用程度极低，造成严重的工程性缺水。

### (二) 开发利用现状

通过几十年的建设，到 2000 年底，全市有各类供水工程 18.9 万处，总蓄引提水能力达到 66 亿立方米。其中，开发利用当

---

当地地表水资源 38.28 亿立方米，占当地地表水资源的 7.4%，地下水资源 2 亿立方米，占地下水资源量的 1.5%，过境水资源 26 亿立方米，占过境水资源量的 0.65%。其中水利工程 18.42 万处(其中水库 2750 座)，总蓄引提水能力为 38.47 亿立方米。全年用水总量为 56.37 亿立方米，其中农业用水量 18.53 亿立方米，占总用水量的 32.8%;工业用水量为 25.18 亿立方米. 占 44.7%;生活用水量为 12.66 亿立方米，占 22.5%。在全市的 2400 万亩耕地中，有效灌面仅为 937.64 万亩，占耕地面积的 39%，保证灌面仅为 641.16 万亩，占耕地面积的 26.3%。全市尚有 165 万农村人口没有解决饮水困难，535 个乡镇没有解决供水问题，部分县城一遇较大干旱，供水就十分紧张，不能满足需要。

### (三) 存在的主要问题

一是开发成本高，利用程度低。由于我市的地形地貌决定了山高水低抽水场程高，耕地分散，水利工程渠系投资大，这就造成了无论农业灌溉用水，还是城镇工业、生活用水的单位成本高的现实:据市政部门和水利部门提供的资料，开发江河过境水每一立方米一次性投资达 2000 元左右，从江河每提水一立方米约耗电 1 度;开发当地水资源兴修蓄水工程，每立方米一次性投资 8-12 元，新建一座蓄水 1 亿立方米的大型水库，投资 10 亿元左右，“九五”期间新建 16 个中型水库，新增蓄水 3 亿立方米，总投资达 30 亿元，远远超过平原地区的成本。

加之长期实行低水价，政府又无足够财力开发水资源，所以这么多年来，全市已开发利用的当地水资源仅为 38.47 亿立方米，占 7.4%，过境水资源仅为 26 亿立方米，占 0.65%，地下水资源 2 亿立方米，占 1.5%，不能完全满足工农业生产、城乡人民生活和保护生态环境对水的需求。

二是水污染严重，水质堪忧。由于重庆是冶金、化工、机械、医药为主的老工业基地，乡镇企业遍布城乡，耗水工业众多，城市人口相对集中，工业废污水、生活污水年排放量很大，但污水处理设施建设严重滞后，到 1999 年底，主城区才建成污水处理厂 3 座，日处理能力为 12.1 万吨，处理能力很差。

据统计，2000 年全市废污水排放总量为 26.23 亿吨，其中工业废污水为 21.39 亿吨，城镇生活污水为 4.83 亿吨。境外流入市里的废污水量每年达到 20 亿吨以上，由此造成长江、嘉陵江部分江段和部份次级河流的严重污染。水质监测分析表明，长江干流枯水期以 III 类水质为主，占评价河流的 68.9%，丰水期以 W 类水质为主，占 58.2%，嘉陵江枯水期均为 W 类，次级河流水质属于 N 类以上的断面分别是监测断面总数的 60%以上，其中 58.8%的断面不能满足水域功能的要求。三峡成库以后，长江、嘉陵江的废污水如不能得到有效治理，其水质堪忧。

三是水价不合理，水浪费严重。由于长期实行低水价政策，没有按市场经济的供求原则建立起合理的水价形成机制，城镇居民生活用水由财政补贴，工业用水低成本运行，农业用水低偿或无偿使用，至使水管单位、供水企业长期处于亏损状态。企事业单位和广大人民群众节水意识很差，水资源浪费现象严重。

据资料介绍，1999 年我市工业万元产值用水就达 159 立方米，远高于全国万元产值用水 91 立方米和上海 123 立方米，北京 49 立方米，天津 22 立方米的水平;万元 GDP 用水达 370 立方米，远高于上海 280 立方米，北京 190 立方米，天津 180 立方米的水平;工业用水重复利用率仅为 40%，低于全国平均水平 10 个百分点。城镇生活用水人均 238 升/人·天，高于全国平均水平 5 个百分点。城市供水损失率约 20%;农业渠系输水利用系数仅为 0.4 左右，供水损失达 50%以上，灌溉方式以大水漫灌为主，浪费严重，有限的水资源利用率很低。

## 二、重庆“十五”期间水资源开发利用的思路

### (一) 统筹兼顾，全面规划，高效利用，有效保护

---

根据党的十五届五中全会对我国水资源和水利设施建设提出的要求，“十五”期间，重庆要认真贯彻执行兴利除害结合，开源节流并重，防洪抗旱并举的水利建设方针，按照全面规划、统筹兼顾、标本兼治、综合治理、合理开发、优化配置、高效利用、全面节约和有效保护的原则，抓好重庆“十五”水利规划的制定和全市水资源保护规划、全市水中长期供求规划、乡镇供水和农村人饮规划、全市节约用水规划、全市水土保持及生态环境建设规划等一系列规划的制定，使我市有限的水资源在工农业生产用水、人民生活用水和生态环境用水上能够达到优化配置、合理开发、高效利用，尽可能满足社会发展的需要。并按照建立节水型工业、农业和服务业的要求，采取一系列节水措施，全面节约水资源，高效利用水资源，努力提高水的利用率。并采取有效措施保护水资源和水环境，使水资源实现可持续利用，以支撑全市经济社会的可持续发展。

## (二)突出重点，选准项目，兴建工程，扩大增量

我市水资源问题的核心是水利工程严重不足，水资源开发利用程度低，水的供求矛盾突出。根据全市经济社会发展对水的需求测算，到2005年全市供水缺口为22.33亿立方米。其中农业需水缺口为9.95亿立方米，工业和生活需水缺口为12.18亿立方米。解决的主要办法是要增加全市蓄引提水能力和大力推行节约用水措施。

为此，要在抓紧完成“九五”期间立项建设的蓄引提水工程的基础上，针对重点缺水地区，因地制宜，选择条件好的地方，再规划兴建一批大中型水库，农村人畜饮水工程、乡镇供水工程和县城供水工程。以提高对当地水资源和过境水资源开发利用的程度，增强供水能力，扩大水利资产增量。如“十五”期间拟动工兴建开县鲤鱼塘大型水库和17座中型水库，可新增蓄水6.68亿立方米，控制灌溉面积147.38万亩，解决138.5万人的饮水问题。积极做好渝西地区松溉和铜罐驿两处长江提水工程的前期工作，争取早日立项建设，以彻底解决渝西地区的供水问题。

这些工程完成后可新增供水能力22亿立方米，新增水利资产137亿元。与此同时在农业上大力推行管道输水、喷灌、滴灌，湿润灌溉等节灌措施，在工业和生活上大力推行节水器具、节水工艺，控制发展耗水企业，提高废水回用率等措施，全面节约用水，这样可以满足“十五”期末全市经济社会发展对水的需求。

## (三)集中力量，除险加固，配套防渗，盘活存量

我市水资源利用上的又一个问题是已成水利工程的水利用率不高，效益发挥不好。由于多数水利工程是六、七十年代发动群众兴修的，工程投资少，建设质量差，病险工程多，渠系不配套，输水损失大，工程效益得不到有效的发挥。据统计，全市2750座水库中有1388座病险水库，占50%，减少正常蓄水3亿多立方米，影响灌面100万亩以上。有6200公里渠道未配套，3800公里渠道未防渗，渠道输水利用系数仅为0.4左右，影响设计灌面300万亩。

农业灌溉用水浪费十分严重，全市耕地设计保灌面积为1080万亩，而实际保灌面积仅为641.16万亩，占设计保灌面积的59.4%，由此可见，已成工程的水利用率是很低的。同时，这些病险水库还存在着极大的安全隐患，如不尽快加以整治，一遇区域性暴雨洪灾，将造成溃坝后不堪设想的极大灾难。故在“十五”期间要集中力量，集中资金，整治病险水库，配套、防渗渠道，消除安全隐患，这是盘活水利存量资产，充分发挥已成工程效益的十分重要的举措。为此，计划争取中央和地方投资22.91亿元，其中中央10.81亿元，地方12.1亿元。按照分级负责的原则，落实各级政府和水利部门的责任，分年组织实施，限期完成任务。

## (四)深化改革，调整水价，理顺体制，强化管理

由于人们对水的资源意识、商品意识淡薄，长期以来无论工业生产用水、农业生产用水，还是人民生活用水都带有浓厚的福利色彩，城镇居民生活用水实行财政补贴的低水价，工业用水长期低成本运行，农业灌溉用水实行低偿或无偿使用。这种制度带来的后果一是水利工程管理单位亏本经营，无法自求发展，对国家和地方财政的依赖性很强；二是用水单位和个人节水意识

---

差，浪费现象严重，治理污水压力大；三是兴建水源工程自筹资金能力弱，财政投资严重不足，资金缺口很大，水利工程建设严重滞后；四是推广节约用水措施乏力，效果很差，水的供求矛盾难以缓解。为此，必须深化改革，调整水价，根据供求关系的变化和投融资主体的变化，以及用水单位和个人的承受能力，逐步建立起适应市场需要的水价形成机制，使水价逐步达到国家要求的成本水价。

从而增强全社会的节水意识，缓解水的供求矛盾，增强水管单位和供水单位的自求发展的能力，减轻各级财政的负担，建立起水利发展良性循环机制，促进水利事业健康发展。同时要深化管理体制的改革，逐步理顺水的管理体制。一是对水利工程实行分级管理、权责利相统一的管理体制，落实各级政府和水利部门的责任，调动各级政府和水利部门的积极性，强化工程管理，大力开展水利综合经营，充分发挥水利工程的效益。二是强化水资源统一管理，实行城乡水源、供水、排水、污水治理、回水利用等一体化的管理体制，变多头管水为一家管水。使水资源的优化配置、开发利用、节约保护、综合治理，在各级政府的一个部门的统一管理下规范运作，为建立节水型社会，实现可持续发展打下良好基础。